

# 铿锵的足音

## ——睢县党的群众路线教育实践活动巡礼

本报记者 秦培林 通讯员 苏雪峰 汪方勇 李华辉



为推进基层党组织建设薄弱和联系服务群众“最后一公里”专项治理，睢县把村室阵地建设纳入第二、第三季度重点巡视内容。图为7月22日，该县四大班子领导在周庄镇徐营村听取该镇负责人村级组织活动场所建设情况介绍。

### 核心提示

开源于2014年初春，收官于2014年金秋，党的群众路线教育实践活动起于盎然，收于沉淀。真学、真听、真查、真改。今年3月以来，睢县24000多名党员、1106个基层党组织、38名县级以上领导干部积极投身党的群众路线教育实践活动，动真碰硬、真抓实干，以踏石留印、抓铁有痕的劲头，补精神之钙、查作风之弊、除行为之垢，经历了一场涤荡心灵、触及灵魂的思想洗礼……

### 敢担当：以上率下 高位推动

马年春来早，风清暖民心。党的群众路线教育实践活动一开始，睢县就把这项活动作为全县首要的政治任务，高度重视、精心组织，凸显了县委搞好教育实践活动的决心和信心。活动是否见成效，组织领导是关键。省委派出了以开封市人大副主任曹法英为组长的第四督导组，对睢县教育实践活动全程给予悉心指导。睢县县委召开专题会议，结合实际，研究制定了《睢县党的群众路线教育实践活动实施意见》，成立了由县委书记吉建军任组长的教育实践活动领导小组。县委抽调87名精干人员组成了教育实践活动办公室，由县委常委、组织部部长孙寄格兼任办公室主任。领导带头是鲜明的导向，上级垂范是无声的命令。省

### 强信念：真学深思 细照笃行

学习教育实践，首先要解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。睢县教育实践活动从一开始就把学习摆在首位，全县以学习贯彻习近平总书记调研指导兰考教育实践活动和视察河南时的三次重要讲话为契机，组织开展了一系列的专题学习活动，在全县掀起了学习弘扬焦裕禄精神的高潮。睢县县委把常委班子集中学习作为带动全县党员干部学习的标杆来抓。他们制定了详实的学习方案，利用4天时间，进行集中封闭式学习。书本里，划下一道道重点标记；笔记上，写下一篇篇感悟心得。县委书记吉建军为全县党员干部作专题党课辅导，引起全县党员干部的强烈共鸣。他们先后邀请中央电视台“百

### 接地气：敞开大门 真听意见

迈开脚步丈量民情，敞开心扉听取民意，打通联系服务群众“最后一公里”。活动一开始，睢县各级领导干部纷纷带头深入基层，聚焦“四风”问题，以群众为镜，观照自身不足；以群众为师，汲取前进营养；以群众为亲，解决实际问题。听取群众意见做到“活”：灵活主动走出去、请进来，向群众求教，自觉接受群众的监督和评议。睢县各级领导干部进村组、进社区、进企业，访贫问苦，听民声、察民情、知民意、解民忧，做到情况在一线了解、工作在一线落实、问题在一线解决、作风在一线转变，形成一批“接

### 聚“四风”：查剖问题 开展批评

如何瞄准“靶心”？群众提、自己找、上级点、互相帮……睢县各级党组织以开好专题民主生活会为重点，坚持把标准定高、把尺度把严、把功夫下足，着力提高各项工作质量。扎实开展“四必谈”，彼此之间以真心换真心、以坦诚赢坦诚。县委常委班子安排了半个月的开展谈心交心，每人都与其他12名常委进行一对一谈心交心。睢县各级领导班子成员对照党章、先进典型、群众期盼、意见建议等多面“镜子”剖析自己，认真撰写对照检查材料。县委活动办对科级领导班子和班子成员的对照检查材料，实行分级审核制度，确保了对照检查材料的质量。

### 真整改：立说立行 即知即改

知而后改。睢县坚持问题导向，持续深化“四个回应”、“三个对照”，县委把教育实践活动中查摆出的问题与中央、省委巡视反馈意见以及中央、省委、市委督导组反馈意见结合起来，建立整改清单，实行项目化管理，形成解决问题的良性机制。“出重拳”。县委委狠抓公职人员违反工作纪律、“吃空饷”、午间饮酒、工作慢作为不作为和损害群众利益的典型。共查处问题54个，党政纪处理24人。县委群工部对全县没有办结的信访案件进行排查、梳理、甄别，分类

### 树新风：凝心聚力 劲推发展

“锦绣襄邑涌春潮，凤城湖畔奏凯歌。”党的群众路线教育实践活动犹如和煦的春风吹遍睢州大地，中原水城时时发生新变化，处处呈现新气象。党员干部，在返璞归真中点亮信仰灯火，在正风肃纪中重塑为民形象，在服务群众中赢得良好口碑。机关里花架子少了，干实事多了；干部离特权远了，离群众近了；奢侈浪费少了，勤俭节约多了……每一个党员干部作风上的转变，群众都看在眼里。党风政风明显改善。睢县以转作风、改作风为重点的制度体系更加完善，制度执行力和约束力得到增强，党委、政府公信力和干部执行力得到提升。

委书记郭庚茂专程到睢县调研并召开基层干部座谈会听取意见。市委书记陶明伦，市人大常委会主任高献涛，市委常委、副市长李思杰等市领导均把睢县确定为联系点，并多次到联系点走乡村、入农户，召开座谈会听取群众意见，并且主持召开联系点领导班子专题民主生活会，为全市树立了标杆。睢县县委书记吉建军把活动紧紧抓在手上，重要部署亲自谋划、关键环节亲自把关、重点单位亲自督查、突出问题亲自过问，多次到县住建局、城关镇及匡城乡邓庄村、尚屯镇祥裕寨村、涧岗乡路楼村等数十个村委调研，广泛征求意见，现场办公、解决问题。县委副书记、县长吴海燕先后多次深入联系点白庙乡、县教育局调研指导，切实解决群众反映强烈的突出问题。县委常委

家讲坛”特邀专家、郑州大学港台人文研究中心主任周文顺教授，中国军事科学院战争理论与战略研究部研究员、博士生导师江英教授分别作《亲民艺术和焦裕禄的工作作风》、《毛泽东群众路线在当代的运用和发展》专题党课报告。同时，对全县545个村、7个社区党总支、20个乡镇组委开展了为期3天的群众路线专题培训。以革命先烈为镜，在理想信念上找差距。该县组织领导干部观看了电影《周恩来的四个昼夜》、《焦裕禄》等经典电教片。清明节期间，该县组织县级党员干部和县直各单位主要负责人开展了“缅怀革命先烈，践行群众路线”活动。举办了“坚持党的群众路线、弘扬焦裕禄精神”诗歌朗诵会。各单位组织赴焦裕禄烈士陵园参观学习

地气”的事关发展和民生的意见和建议。满足群众需求做到“细”：从群众最关心的具体问题抓起，从群众最不满意的方面改起，回应群众关切。睢县组织党代表、人大代表、政协委员、党外人士、基层服务对象参加了县党政领导班子征求意见建议座谈会，召开了老干部代表、住建系统、教育系统、党群系统、交通系统、金融系统等专题征求意见座谈会，深入基层与群众面对面进行交流座谈。交给群众评判做到“诚”：睢县坚持开门搞活动，开展群众“三评”，构建群众参与的平台，诚心地保证

紧密结合实际，全面查摆，不断聚焦，既围绕“四风”找共性问题，又有针对性地查个性问题。针对不同领域、不同行业基层党组织的实际，分类开展活动，不搞“一刀切”、“一锅煮”。问题越来越聚焦，病根在哪里？为了谁、依靠谁、我是谁？三个沉甸甸的问题，引起了广大党员干部的深思。只有“红红脸，出出汗，清清污，排排毒”，党员与百姓之间的隔阂才能逐渐消弭，干部与群众之间的感情才能更加深厚。7月起，睢县四大班子和机关、企事业单位及乡镇领导班子，逐级召开以“为民务实清廉”为主题，以“反对

纳入整治台账，明确整改责任人、部门、措施和时限，实行跟踪推进、销号处理，确保件件有结果、事事有回音。“惠民生”。该县新建了第三初中、第二小学、第三幼儿园；实施了改扩建35千伏、10千伏和城区低压电网改造3个项目；改造了城区供水管网2千米，开工兴建了第四水厂；对路边夜市摊点进行划片统一管理，配套建设了公厕、垃圾箱等必要的辅助设施。“强基础”。该县把开展“双基双治”建设作为加强基层服务型党组织建设、解决联系服务群众“最后一公里”问题

基层组织的战斗力和凝聚力进一步增强。睢县着力推进基层党组织思想建设、组织建设、阵地建设和机制建设，切实提升基层基础建设水平。发展能量得到全面汇聚。睢县教育实践活动带来的作风建设成果，正在转化为推动转型发展和全面深化改革的强大动力，转化为建设幸福美好新睢县的生动实践。2014年，睢县抢抓承接产业转移重大机遇，主打“中原鞋业产业基地”与“中原电子信息产业基地”两张名片，强力推进招商引资工作，相继吸引了一批有实力、有影响的大项目、好项目，制鞋、电子信息两大主导产业逐步明晰，产业链条得到延长完善，产业集群不断发展壮大。

带头深入基层了解情况，走访群众，直接指导基层开展教育实践活动，为全县各级领导干部作出了表率。“拨亮一盏灯，照亮一大片”。全县领导干部深入联系点开展了“上一次党课、搞一次专题调研、开一次座谈会、参加一次专题民主生活会或组织生活会、帮助破解一两个科学发展难题、办一件实事好事”的“六个一”活动，把领导干部联系点真正建成了干得好、叫得响、树得起、立得住、推得开的示范点。一级抓一级，一级带一级，层层传递压力，层层抓好落实。全县领导干部作表率，当示范，带头学习，带头听取意见，带头把自己摆进去，主动剖析，深刻反省，带头实干，边学边改，推动全县教育实践活动不断走向深入。

27场次。学习教育犹如春风化雨，涤荡着党员干部思想和行为上的“灰尘”和“污垢”。以先进典型为镜，在宗旨意识上找不足。该县选出活动中的先进典型，组建先进事迹报告团，在全县巡回宣讲8场次。一个个鲜活的事例，感动、涤荡着党员干部的心灵，激励党员干部以典型为标杆，以先进为榜样，立足本职，实干兴业。以人民群众为镜，在服务理念上找缺失。该县开展了教育实践活动送学进机关、进企业、进乡村、进社区、进产业集聚区“五送”活动。2014年，对睢县机关干部来说，进村赶考成了一项必修课。进农家、交朋友、听意见、解难题……虽然考题各异，但评判标准只有一条：走好群众路线。

活动过程能看到群众身影、听到群众声音，确保活动全过程让群众来把脉、来监督、来评判，使活动始终处于群众的视线里。通过发放征求意见表、开通热线电话、开通网上意见征集、设立“意见箱”等形式，多渠道征求党员领导干部在“四风”及工作方面的意见和建议，并及时对征集到的意见和建议分类归纳整理，向领导班子及领导干部个人进行反馈。千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。睢县干部在实践中磨砺、在磨砺中反思、在反思中成长，提高了“和群众交心、替群众操心、与群众同心”的群众工作能力。

“四风”、服务群众”为重点的专题民主生活会。7月11日至12日，睢县县委常委班子召开专题民主生活会。会议充满了“真刀真枪”、“刺刀见红”的肺腑之言，批评自己“怕不辣”，相互批评“不怕辣”。常委班子成员直指要害，实事求是地相互提出396条批评意见，经历了一次严格的党内政治生活锤炼。当时脸上火辣辣，事后心里热乎乎。标杆引领之下，全县952个基层党组织，比着学、跟着做，专题组织生活会和民主评议大会同样有声有色、亮点频出。据了解，在民主评议党员工作中，全县共有23922名党员接受了民主评议，其中被评定为“好”格次的党员有22454人，好评率93.86%。

的重要抓手，强力推进思想建设、组织建设、阵地建设和机制建设，拓展村室使用功能，建立健全各项工作制度。据统计，该县共投入资金1000多万元，新建村室47所，整合文化、卫生等各类资源组建村室56所，修缮村室176所，确保全县545个行政村、7个中心社区均有自己的活动场所。“建机制”。作风是叶，制度是根。睢县县委坚持把成功做法经验化、零星探索系统化，着力规范了一批制度，着力新建了一批制度，着力完善了一批制度，标出了“红线”，划出了“雷区”，筑起了反“四风”的法规堤坝。

重要成果得到充分肯定。当前，睢县经济社会呈现发展势头持续向好、质量效益稳步提升、人民生活显著改善、后劲活力明显增强、社会大局和谐稳定的良好局面。省委书记郭庚茂、省委副书记邓凯、副省长李亚等省领导先后到睢县调研，评价睢县说，“感到很震撼、势头迅猛、经验可鉴、大有希望”，“呈现出好的气势、好的态势、好的趋势”。贯彻群众路线没有休止符，作风建设永远在路上。我们坚信，群众路线这个永不过时的“传家宝”，必将不断融入睢县经济社会发展的各个领域，在书写全面深化改革新篇章的“赶考”征程上，焕发出耀眼的时代光芒！



开展教育实践活动的前提是听取意见建议，努力拓宽征求意见渠道，图为3月20日，睢县县委书记吉建军深入涧岗乡路楼村群众的西瓜温室大棚里征求群众意见。



4月5日，县委副书记、县长吴海燕深入基层征求群众意见。



9月2日，县委副书记曹广阔，县委常委、组织部部长孙寄格等领导深入部分乡镇对基层党组织建设和联系服务群众“最后一公里”专项治理工作进行调研。



7月11日至12日，县委在县委会议中心召开教育实践活动专题民主生活会。

本版资料图片均由苏雪峰提供